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Менталитет – система образов, лежащих в основе представлений о мире. Динамика бытия и сознание социума, структура и исторический опыт этноса, характер и функции общественных институтов всецело определены его содержанием, эксплицированным в самых разнообразных скрытых и явных формах. Образ мышления и миросозерцания влияют на хозяйственную модель (экономику), на политическое образование (государство), на нравственное и религиозное состояние (культуру и этику). Менталитет регулирует основы мышления и жизнедеятельности его носителей, их жизненные установки и модели поведения, эмоции и настроения. Ментальность, при всей ее изменчивости и подвижности, основывается на неких устойчивых константах, присущих данному обществу и культурной традиции. Однако имманентные функции менталитета могут утратить свою рациональность, становясь иррациональным фактором механистического воздействия, способствуя своеобразному национальному мифотворчеству. 

Рационализму Просвещения немецкие романтики противопоставили иррационализм, интерес к мифу; неслучайно культ мифа глубоко проник в немецкую культуру и политику, в искусство (Р. Вагнер), философию (Ф. Ницше). Немецкий ум охотно признает, что в основе бытия лежит не разум, а бессознательное (это и есть, по Н. А. Бердяеву, характерное немецкое «первоощущение своей воли»). Мифологизируя прошлое и настоящее, опираясь на культ германской старины и «достопочтенных предков», немецкие романтики создали образ Германии, «которая превыше всего». Это была консервативная идеологическая доктрина. 

Национальная картина мира обусловлена в первую очередь языком, вообще языками культуры и религии, воспитанием, памятью и опытом предшествующих поколений. Истина бытия, согласно М. Хайдеггеру, открывается только «естественно укоренному» мышлению: традиция определяет действенность общественных институтов. Язык народа – «соборное орудие национальной культуры» (И. А. Ильин). Язык позволяет рассматривать этнос как некую коллективную личность, обусловливает более или менее одинаковую реакцию членов социума на происходящие события, организует информацию, обусловливая отбор наиболее значимых фактов и установление той или иной связи между ними. Национальность – «одна из иерархических ступеней бытия» (Н.А. Бердяев), из них состоит человечество как всеединство. В каждом индивидуальном существовании есть своя метафизическая необходимость; «только в особенном есть жизнь» (Ф. Шлегель).

Духовная жизнь – отражение общественного бытия. Искусство, нравственность, наука, религия, государственное устройство, форма правления и т. д., согласно Г. В. Ф. Гегелю «все они вместе имеют один и тот же корень». В Германии в силу целого ряда обстоятельств национальная классика и романтизм не были непосредственно ориентированы на «действительное», все проблемы перемещались в «царство духа» – поэзию, искусство, философию. В восприятии современников немцы – «нация Вертеров» (Ж. де Сталь), отличающаяся внутренней, субъективной настроенностью духа. Литературная жизнь страны была единственной сферой общественной жизни, где немецкий национальный дух выразил себя в полной мере. 

Идея национальной самобытности – основополагающая для романтизма. Всякий народ есть нечто целое, особенное, частное и индивидуальное; у всякого народа своя жизнь, свой характер, свой взгляд на вещи, своя манера понимать и действовать. Нации и этносы – носители своего неповторимого и суверенного образа мыслей и жизни; контуры этого образа всегда доминируют в сознании его носителя и зачастую противопоставляются в разных конструктах и идеях другим образам жизни и ментальным представлениям. Романтикам было свойственно особое понимание наций как «исторических и моральных индивидов» (Ф. Шлегель). В частых сетованиях современников «на недостаток немецкого» они видели как раз проявление национального самосознания. Но нельзя «предписать» национальный характер или же установить общезначимые «принципы немецкого» ни в качестве «благонамеренного постулата», ни в качестве «сухого императива» (Ф. Шлегель). Нужно было воспитать в соотечественниках национальное чувство. Удручающая картина «немецкого убожества» (Ф. Энгельс) заставляла требовать исторической справедливости для нации, «заведомо неоцененной по заслугам» (Жан-Поль). Потому так категоричны были суждения романтиков: «Германство есть подлинная народность и потому идеал» (Новалис). Эстетическими манифестами романтиков начиналось «германское возрождение». В духовном наследии и традициях прошлого черпали силы вдохновленные романтиками «сыны Отечества» в героическое десятилетие Освободительной войны. Это было лишь начало борьбы за «немецкое единство, спаянное железом и кровью» (О. фон Бисмарк).

Язык искусства – специфическая форма самосознания мировым духом себя как того, «что он есть». Природа и жизнь – непрерывное творчество, все сущее находится в постоянном развитии, изменении, преображается бесконечно. Искусство призвано выразить «бесконечное» в конечном. Художнический инстинкт дарует истинному гению «целостный вид бытия» (Жан-Поль). Универсальный образ мира открывается истинному художнику не только и не столько в его материальной данности, сколько в его духовной, божественной сущности. Мир осознается и постигается как откровение. Искусство должно уверить нас «в абсолютной реальности высшего бытия» (Ф. В. Й. Шеллинг). «Мы не видим Бога, но повсюду усматриваем божественное; прежде всего в глубине живого творения человеческого» (Ф. Шлегель). «Всякое благо в мире есть непосредственная деятельность Бога» (Новалис). 

Романтическая теория допускала конструирование искусства как выявления «абсолютного». «Истинный поэт всеведущ; он действительно вселенная в малом преломлении» (Новалис). «Художник – это тот, кто имеет центр в самом себе» (Ф. Шлегель). Искусство, согласно И. Г. Фихте, «делает трансцедентальную точку зрения обычной». Каждое произведение искусства несет в себе смысл, далеко выходящий за пределы непосредственно представленного образа. Этот высший смысл искусства невозможно исчерпать до конца, он может быть раскрыт лишь в символической форме. Только музыка, занимавшая в романтической иерархии искусств особое место, одна способна выразить сокровенную сущность мироздания. Нигде более явственно, чем в музыке, не обнаруживается, что именно дух делает поэтическими обыденные предметы, производя соответствующие изменения в жизненном материале. Высшей похвалой художнику было назвать его «истинным музыкантом». «Немец имеет исключительное право называться музыкантом» (Р. Вагнер). Имена немецких гениев – Моцарта, его соперников и его гениальных продолжателей – тому подтверждение. 

Антиномия мечты и действительности, если быть философски точным, вовсе не рассматривалась антитезой («разумным» признавалось всякое «действительное»). Человек может «диктовать свои законы всему сущему» (Ф. Шлегель); для поэта и философа крайне важна «способность непосредственно идеализировать предметы и одновременно переводить их в реальный план», что позволяет разглядеть в хаотическом течении обыденной жизни облик грядущего. Романтический максимализм – следствие «императивности» немецкого менталитета (Н. А. Бердяев). Достижение немецким народом своей «самости» (Г. В. Ф. Гегель) должно было стать вдохновляющим примером другим европейским народам.

Библиографический список

· Бердяев, Н. А. Судьба России: Опыты по психологии войны и национальности / Н. А. Бердяев. – 2-е изд. – М., 1991. 

· Гегель, Г. В. Ф. Эстетика: пер. с нем. / Г. В. Ф. Гегель. – М., 1968–1973. – Т. 1–2.

· Литературные манифесты западноевропейских романтиков: собр. текстов. – М., 1980.

· Фихте, И. Г. Соч.: пер. с нем. / И. Г. Фихте. – СПб., 1993. – Т. 1–2.

· Шеллинг, Ф. В. Й. Философия искусства: пер. с нем. / Ф. В. Й. Шеллинг. – М., 1966.

Шлегель, Ф. Эстетика. Философия. Критика: пер. с нем. / Ф. Шлегель. – М., 1983. – Т. 1–2.
